

# Fiüggetlen Hajduság

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:  
halmaji BOR JÁNOS.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Hajdusoboszlón, I., Rákóczy-ut  
36. szám alatt, ahová a lapra  
vonatkozó összes levelezések és  
minden közlemények intézendők.

Megjelenik minden vasárnap.  
Előfizetési ára: Egynegyed évre  
2 pengő. Vidéki előfizetőknek  
2 pengő 50 fillér. — Lapzártá  
pénteken délelőtt 11 órakor.

Hirdetések olcsó díjszabás mellett felvételnél: Kovács Kálmán „Bocskay“-könyvnyomdájában, Hajdusoboszló, I., Horthy Miklós-út 2. sz.

## Kétmillió magyarért.

Egy hét múlt el, hogy Jugoszlávia fővárosát elhagyták a diplomaták, szerteszéledtek a világ sajtójának összegyűlt munkatársai. Belgrád megszűnt egy kicsit Délkelet-Európa közepe lenni. A sokaktól érdeklődéssel várt balkáni értekezlet véget ért, de semmi olyan jel nem maradt utána, hogy az összejövetel pozitívummal járt volna. Találgatások és elgondolások sorozata lát napvilágot, de a négy külügyminiszteren kívül senki sem tudja egészen biztosan, hogy mi volt a tárgyalás anyaga, történet-e közöttük megállapodás és ha igen, az mire terjedt ki.

A kiadott hivatalos nyilatkozattal zárult az értekezlet. Ennek legnagyobb része a semlegesség és pártatlanság kérdésével foglalkozott. Intézkedett a termelt javak igazságos megosztásáról a két érdekelt fél között és sejtetni engedte, egy szorosabb gazdasági kapcsolat kiépítését a Balkánon. Van azonban a nyilatkozatnak egy pontja, amely bennünket, magyarokat közelebbről érdekel. Ez pedig arról szól, hogy a négy érdekelt állam kölcsönösen örökös „nemzeti” területük érintetlensége felett. Ezzel új kifejezés került a diplomácia szótárába. Mit jelent az, hogy „nemzeti” terület. Földrajzi, vagy nemzetiségi terület kívánt megjelölni ezzel a kifejezéssel a nyilatkozatnak erre vonatkozó homályos része?

A magyar külpolitikának nincs szüksége arra, hogy homályos rejtvenyekkel dolgozzon. Egyenesen és világosan kitűnik minden cselekvésből, hogy a magyar külpolitika egyedül a magyar célokért küzd, de nem téveszti szem elől az európai érdekeket sem. Magyarország igyekezete oda irányul, hogy megakadályozza a háborúnak a mostani keretéből való kilépését, illetve tovaterjedését és arra törekszik, hogy a majd kötetlen béke hosszú időre szóló és igazságos legyen. A történelmi „kalandozások kora” már régen elmúlt és most hideg fejjel, teljes nyugalommal az igazság tudatában küzdünk a Trianonban huszonegy évvel ezelőtt történtek megmásításáért. A magyar felfogás világos és nyílt. Nincsenek benne homályos részek, hiszen oly rövid, hogy értelmezni sem lehet csak egyféleképpen: megoldani a trianoni békeszerződésnek nevezett egyoldalú diktátum területi igazságtalanságát.

Külföldi, főleg az olasz sajtó állandóan foglalkozik a jogos magyar igények kielégítésének kérdésével és megállapítja, hogy az elintézés nem odázható el. A

huzavona és az ígéretések ideje már mulóban van és cselekedetekkel kell bizonyítani a jóindulatot, valamint a megégyezni akarást, nem pedig tetszés szerint értelmezhető nyilatkozatokkal. Történelmi tényeket megváltoztatni az igyekezet ellenére sem lehet. Jöhet névelemzés, jöhet az állampolgárságtól való megfosztás, de a közel két millió magyar mégis ott él a határon túl és élt már akkor is, amikor a mostani birtokosok elődei nyájait terelgetve maguk előtt szivárogtak át a Kárpátok lejtőin, hogy azután tér és helyfoglalásukkal jogcímet nyújtsanak utódaiknak országárszék birtokbavételére. Ennek a kétmillió magyarnak sorsa nem

maradhat közömbös a hazában maradt magyarok előtt. Helyzetüket rendezni, sorsukat irányítani elsődrendű fontosságú kötelesség. Külpolitikánkat a béke érdekében irányítjuk, de sajnálatos lenne, ha ebből arra következtetnének, hogy gyengeség az, amiért a kérdés megoldása elhúzódik. Meg kell érteni, a keleti határainkon túl élőknek, hogy területi sérhetlenségük állandó hangsúlyozását és katonaságuknak felvonulását Magyarországon nem fogja fel a békére és a békés megoldásra irányuló törekvésnek, hanem kihívásnak. Erre is van válaszuk. Ugy látszik keleti szomszédunk ki akarja várni, amíg tényleg — reá nehezedik a történelem.

## A magyar nők seregszemléje.

„Sorsdöntő időkben élünk. Körülöttünk és szerte a nagyvilágban milliós hadseregek állanak egymással szemben. Harcoló férfiak, aggok, védetlen nők és gyermekek egyaránt áldozatul esnek a háború gyilkos szellemének. Mindenkinek fel kell készülni minden eshetőségre. A modern háborúban a nőkre is új feladatok, új munkatereket várnak. A férfiak hadiszolgálat mellett szükség van a nők nemzetvédelmi munkájára.” Ezekkel a szavakkal kezdődik az Egyesült Női Tábor felhívása, melyben országos Magyar Asszonykongresszusra hívja a magyar nőket Budapestre, február 22-re. Az elképzelések és eddigi előkészületek azt mutatják, hogy ez a kongresszus a legnagyobb szabású női megmozdulás lesz, amit az utolsó husz évben Magyarországon láttunk.

Mi hozta létre a tervet és miért van szükség a kongresszusra? Önkéntelenül ajkunkra tolu a kérdés. Hiszen Magyarország eddig is az egyesületek hazája volt, — valóban nem szükséges tehát új egyesületeket kreálni. Amde, — azoknak az egyesületeknek tekintélyes része, amelyek eddig is fennálltak, igen gyakran éppen azért nem tudott eredményesen dolgozni, mert munkaterületeik és feladataik meg voltak pontosan határozva. Szükség volt tehát — nem új egyesületek alakítására, hanem arra, hogy a meglévő egységes munkaközösségbe tömörüljenek, fokozzák egymás között a tennivalókat, pontosan kijelöljék a feladatokat, új lendületet adjanak a munkának s minden közösséget és annak minden tagját olyan posztra állítsák, ahol legtöbbet tud használni a köznek.

Ezt a feladatot vállalta magára az Egyesült Női Tábor. Így jött

létre a munkaközösség az ország legjelentékenyebb nőegyesületeinek csatlakozásával egy páratlanul lelkes vezéregyéniség, vitéz Keresztes-Fischer Ferencné irányítása mellett.

És ez a munkaközösség lép most az ország legszélesebb körű nyilvánosságára elé a Magyar Asszonykongresszussal. A magyar nők munkaterejét akarja számbavenni, csatasorba állítani a nemzet nagy célja érdekében. A feladat, amire vállalkoznak, mérhetetlenül széles terület. Mert szociális tevékenységben, háziipar terén, kulturális feladatok elvégzésében, nemzetvédelmi kötelezettségek előkészítésében, a modern idők valóban rendkívüli feladatokat rónak a nőkre is. Az ő táborukból kell megalakulni a szeretet hadseregének: azoknak, akik sebet gyógyítanak, könnyeket törölnek le, elhagyatottakat vesznek gondozás alá, nyomorban összetört, vagy harcokban kihűlt szíveket melegítenek fel. Akik vigasztalást, segítséget, munkaalkalmat visznek városi nyomor tanyákba és elhagyatott falvak legkisebb kunyhóiba.

Dicsőséges, nagyszerű példák állnak a magyar nők előttezeréves történelmünkben. A magyar asszony, anya és leány ott állt mindig a férj, a fiú, a férfi mellett nemcsak szíve dobbanásával, hanem karja erejével is. Talán nem véletlen, hogy a hitvestárs megjelölésére a magyar nyelv ismeri a legmélyebb értelmű szót. Feleségnek nevezi a házastársat, hogy kidomborítsa: az asszony egy a férfival és felesétságra jobban, roszban, örömben és bánatban, sikereiben és kötelességeiben is.

Az Egyesült Női Tábor kongresszusa a piedesztálra emelt női szívek országos méretű seregszem-

léje lesz. Az akció külső sikeréveleve biztosítja az anyagi könnyítéseket (féláru vasuti jegy, kedvezményes ellátás), az erkölcsi sikert pedig egyrészt az a példátlanul lelkes fáradozás, ami a kongresszust előkészíti, másrészt az a megértés, az a segítőkészség, az a kötelességtudás, ami a magyar nők lelkében él. És a nagy seregszemle után biztonnal mindenütt megindul és meghatványozott mértékben folyik majd a szeretet katonáinak munkája a szebb magyar jövőért.

## Jubileumi ünnepség Hajduhadházon.

A hajduhadházi református egyház belmissziói egyesületei folyó hó 3-án délután vallásos ünnepélyt rendeztek. Az ünnepély keretében megemlékeztek arról, hogy Molnár Zoltán ebben az esztendőben tölti be lelkesi működésének huszonötödik és hajduhadházi lelkipásztorkodásának huszadik évét.

A szép ünnepélyt gyülekezeti ének vezette be, majd dr. Kálmán Sándor vallásoktató-lelkész imádsága és bibliamagyarázata következett. A református leányegyesület énekkara énekszámokkal, Juhász Sándor segédlelkész hatásvos szavalattal tették kedvessé az ünnepélyt.

A hajduhadházi református egyház presbitériuma és tanítótestülete nevében Csász Ferenc igazgató üdvözölte a jubiláló lelkipásztort. Megemlékezett mindazokról az alkotásokról, melyek az eltelt husz esztendő alatt Molnár Zoltán lelkipásztor fáradozatlan munkásságának lettek eredményei.

Hajduhadház község nevében Kovács József főjegyző köszöntötte a lelkipásztort. Megemlékezett arról, hogy Molnár Zoltán lelkész a gyülekezet lelki gondozása mellett mindenkor meleg szeretettel karolta fel Hajduhadház község ügyeit is.

Az állami elemi iskola, iparostanonciskola, továbbképző iskola nevében Balogh Antal üdvözölte az ünnepelt lelkipásztort. Meleg szavakkal köszöntötte meg Molnár Zoltán lelkésznek az iskolák érdekében kifejtett fáradozását.

Nagy József segédlelkész a belmissziói egyesületek, Tóth Mihályné urasszony a II. sz. bibliakör, özv. Veres Sándorné az I. sz. bibliakör, Abrók József okl. tanító, ifj. vezető a K. I. E. és a Soli Deo Glória egyesület nevében üdvözölték jubiláló lelkipásztort és nyújtották át a jubileumi emléktárgyakat.

## Február az olcsóságok hava!

**Vászon és asztalneműek:**

Mindenre alkalmas siffon	0-98	0-88
Kelengyére prima mosott siffon	1-28	1-15
Ágynemű creton szintartó minőség	1-45	1-28
Lavable, vagy fehérnemű műselyem újdonság	1-88	1-68
Étkészlet 6 szem. virágos, vagy kockás	9-80	6-90
Kávés készlet 6 szem. bordűrös, vagy színes	9-80	6-20
Zsurkészet négy salvétával csodaszép színekben	6-90	5-50
Damaszt abrosz jaquard mintás, vagy kockás	5-20	3-25

**Paplanok, ágy- és asztalterítők:**

Cloth paplan kétszínű cloth huzattal	13-80	12-50
Cloth paplan prima fehér vatta töltéssel	18-80	15-80
Brokát paplan csodaszép műselyem huzattal	27-80	25-80
Ágygarnitúra 3 részes különleges szép minták	34-80	19-80
Hencserterítő perzsamintás újdonságok	19-80	17-80
Szövet terítő modern csikos színes	5-40	
ágyterítő	3-98	
Paplanlepedő egész prima minőség zeimlízva	10-80	7-90
Párnahuzat mosott siffonból		
• nagy 3-50		kicsi 0-98

**Női és férfi cikkek:**

Svájci kötésű meleg nadrág divat színekben	1-45	1-10
Férfi zsebkendő prima makkó minőség	0-48	0-25
Divatos kapucni dűftinből sok színben	1-98	
Selyem harisnya finomszálu műselyemből	1-95	1-68
Bordás kötésű meleg harisnya	1-25	0-88
Téli kesztyű vastag meleg béléssel	1-48	0-98
Divatos meleg sálkendő	2-98	1-65
Vastag bolyhos férfi sokni	0-98	0-78

## CSILLAG TESTVÉREK - DEBRECEN

Piac- és Simonffy-utca sarok.

Délben fél 2 órától 3 óráig az üzlet zárva.

Az üdvözetek sorát Hadházy Eszti leányegyesületi tag zárta be, aki a leányegyesület nevében Molnár Zoltánné lelkipásztornénak — a leányegyesület vezetőjének — mondott köszönetet husz esztendei szeretettel teljes munkájáért és nyújtotta át az egyesület köszönetét magában foglaló díszes emléklapot.

Molnár Zoltán lelkipásztor meghatódottan mondott köszönetet a bensőséges ünneplésért és a hívek ragaszkodásáról és szeretetéről tanuskodó különféle ajándékokért.

Az ünnepélyen a polgári iskolás növendékek Soli Deo Glória énekára nagy hatással adta elő Beethoven himnuszát. Nagy József segédlelkész imája és a gyülekezet éneke zárta be a szép ünnepélyt.

### A múlt esztendő csapadékvizszojyai.

E beszámoló az 1938. esztendőihez hasonlóan kedvező csapadékmennyiségről adhat hírt. A múlt évben 677 mm. volt a csapadékmennyiség, az utolsó 10 esztendőben a legtöbb. És mégis ha az 1938. évi kevesebb — 620 mm. — hatásával hasonlítjuk össze, biz az utóbbi a gazdasági mérleg serpenyőjét inkább lenyomta, különösen a tengeri termést illetően. Az eloszlásban volt a hiba. Egész áprilisban ugyiszlán semmi. 1936. esztendőtlől az esőadománnyal meg lehetünk elégedve, 600 mm-nél kevesebb

egy esztendőben sem volt. Ezekkel szemben 1935. évben 338 mm., 1934. évben 332 mm. és visszamenőleg az esztendők hosszu sorára, mikor is a mérő a 450 mm. körüli csapadékot mérte. Szegény esztendők voltak, nyugodjanak békében a soha fel nem támadásig.

Az elmúlt évben 128 napon volt csapadék. Legnedvesebb hónap október volt. 16 napon esett 128 mm. Csapadékban legszegényebb a fentebb már említett április alig 4 mm. (ezt színllette a kukorica, különösen a tavaszi szántásba vetettek.)

December vége 20-tól egész hónapban csapadék nélküli, mérsékelt hideg. Még 27-én virra-

### Ahol a magyar békét tárgyalták.

— Eredeti tárca. —

Most a napokban múlt huszadik évfordulója annak a gyászos béketárgyalásnak, amikor hazánkat a wilsoni gonosz praktika értelmében oly gyalázatos módon megcsontították. Mint lidércek, mint kísértetek vonulnak el most lelkeszemeink előtt: Woodrow Wilson, az Északamerikai Egyesült Államok elnöke, Lloyd George, angol miniszterelnök, Clémenceau, francia miniszterelnök, Foch tábornok, az entente hadsereg főparancsnoka!...

A békefeltételeket, melyet a győzők a magyar delegátusoknak átadtak, a számukra kijelölt Chateau de Madrid kastélyban tanulmányozták.

Ennek a kastélynak, amelyhez a magyar béke emléke fűződik, érdekes története van...

Páris környékét valaha sűrű erdőszeg borította, mely az akkori királyok számára vadászterületül szolgált. XI. Lajos óta kezdtek el szabályozását és kezdték látogatni, mint kiránduló helyet. Nem csoda tehát, ha I. Ferenc királynak is ide terelődött a figyelme, mikor madridi fogságából visszatért hazájába. Afféle királyi legénylakást rendeztetett be itt, amely ezt a diszkrét rendeltetését a későbbi idők során is megtartotta. Magas körfal övezte a parkot, melyet nem az ellenség, hanem a kíváncsiak tekintete elől zárt el, mert hiszen a király számára ez a kéjlek voltaképpen gáláns kalandok színhelyét szolgált. Itt látta vendégül „barátnőit”, kik közül nehá-

nyat hercegnői rangra emelt. Itt fogadta a szép párisi polgárszszonyt (Belle Ferronniere-t) kinek arcképét Leonardo da Vinci festette meg...

A párisiak, akiket az ezernyi színben pompázó palota valóság-gal elkápráztatott, a „Madrid” nevet adták neki, mert azt tartották, hogy annyira hasonlít a Chateau d'Espagne-hoz, — ami franciául légvárat jelent.

IX. Károly követte elődei tradícióit: ugyancsak szerelmi légyotok színhelyét használta a kastélyt; itt fogadta Tonchet Mária-t, a szép és okos orleánsi polgárléányt. III. Henrik szintén kedvelte a kastélyt, de ő már új szokást is honosított meg benne. Vadállatokat tenyésztetett kertjében, amelyeket bikákra és szelindekre szabadtított rá, mikor a szerelmi mámorban már kifáradt, ebben gyönyörködött, hogy roncs-idegeit izgalomban tarthassa...

Egy éjszaka azt álmodta, hogy ezek a fenevadak őt támadták meg, — másnap valamennyit leölette, helyettük öleket tenyésztett.

A XVI-ik és XVII-ik században Franciaországban is fellángolt a párbajmánia, annyira, hogy az utcák is sokszor színhelyét szolgálták a véres párbajoknak. Természetesen a királyi erdő sem kerülte el ezt a megtiszteltetést. Itt mérkőzött meg egyik lovag Louis de Bussy d'Amboise-zal, a bertalanéji mézszárlások aljas főrendezőjével, aki a legfertelmesebb kalandjairól volt közismert, őt aztán Montsoreau gróf ölte meg párbajban. A szájhagyomány ezzel szemben azt tartja, hogy a

nemes gróf nem párbajban szurta le a gyáva vérengzőt, hanem egyik összeszólközősátor sétatábjával ütötte le... (Montsoreau gróf legendás alakját Dumas örökítette meg egyik regényében.)

IV. Henrik a kastélynak visszaadta korábbi hivatását: ismét szerelmi találkák színhelye lett és itt élte világát a szép d' Estrées Gabriellával, később Verduni Katalinnal, akit zárdából szöktetett meg...

Mikor feleségétől Valois Margittól elvált, kárpótlásul neki ajándékozta a Madrid-kastélyt, amelyből az élvvágyó és álszen-teskedő „Margot” királyné ismét csak találkahelyet csinált... Az átulatott éjszakák után egész környezetének ajtatossági órákat rendelt... Este aztán minden előlről kezdődött... IV. Henrik meggyilkolása után Margot királyné a kastélyt az ifju XIII. Lajos királynak adományozta, akit szintén szívesen látott magánál vendégül. Az ifju király orvosának naplójegyzeteiből sok érdekes apró adat maradt fent a kastélyban töltött éjszakákról... A vig asszonykacaj, a halkan epedő zene hangfoszlányai szűrődött csak ki diszkrétan... A szerelmes párok elsuhanó silhouetetei, mint vetített képek jelentek meg az árnyalatszerűen finom ablakfüggönyökön... A nagy Condé unokája és huga az 1750-es években birtokolták a kastélyt, ahol XV. Lajos szerelmi kalandjait segítették elő...

Az utóbbi időben egyik párisi képiállításon nagy érdeklődést keltett egy kiállított festmény. A kép övig meztelen két hölgyet

dőra is csak 0 fokon volt a higanyszál. majd reggel 8 órakor hirtelen lerohanó északi szél hozánk hozta a sarki hideget, hogy az el se hagyjon január 22-ig. Közben az erős hideg sanyargathatta takarónélküli vetéseinket 17-ig s az ekkor meginduló havazással kaptak a földek 20—30 centiméteres hótakarót. Mit ártott a nagy hideg s használ-e a mos-tani takaró, nem tudjuk, majd a tavasz mutatja meg.

R-r.

8—1940.

### Hirdetmény.

Az elmúlt év folyamán tartott rendkívüli fegyvergyakorlatok során a honvédség által igénybe vett lovakban és országos járművekben előállott károk miatt a károk megtérítése iránti kérelmet többen alispán urhoz adták be.

Miután a honvédelmi szolgáltatásokkal kapcsolatban előállott kárigények és térítések ügyében a m. kir. honvédség határoz, felhívom az érdekelteket, hogy a kártérítésekkel kapcsolatos kérelmeiket közvetlenül a szolgáltatás tárgyát igénybevevő alakulathoz nyújtsák be, mert a kérelemnek, illetőleg panasznak alispán urhoz való előterjesztése az alispáni hivatalnak okoz felesleges munkát s amellet a panasz elintézését is hátráltatja.

Hajduszoboszló, 1940. február 2.

Dr. Márton Gábor  
polgármester.

### Schirásperzsa-láb bunda

eladó: Gencsi-szücsné,  
Dr. Fekete L.-u. 2. (Auspitz-ház.)

ábrázolt, amint karddal a kezükben egymásra rohannak... A kép nem a művész fantáziájának szüleménye, mint annak idején hitték, hanem hitelesen igazolt esemény emléke, szálai visszanyulnak XV. Lajos uralkodásáig... Egy francia és egy lengyel hölgy kölcsönös féltékenységben párbajra hívták ki egymást, — a párbajt a Madrid-kastély parkjában vívták — mindjárt az első összecsapásnál a francia nő súlyos sebet kapott, a szerelmes lengyel hölgyet aztán száműzték Párisból...

Az 1788-iki politikai helyzet szükségessé tette a szigorú takarékoskodást. A király elrendelte többek közt a Madrid-kastély eladását is, illetve lerombolását. A parancs végrehajtása azonban valami ok miatt elmaradt. A forradalomnak annál sürgősebb lett e tervnek a végrehajtása. 1792-ben a kastély gazdát cserélt, nyilvános árverésen vették meg építési vállalkozók. Az új tulajdonosok apránként kezdték eladogatni, mint közönséges építőanyagot, fogalmuk sem lévén azok műbecséről... Csak egy kis része maradt meg, de azt is kikezdte már az idő... a gyönyörű kastélyból maholnap nem marad egyéb, mint a pusztá neve...

Ez a „multja” annak a helynek, ahol a magyar békét tárgyalták. Ilyen erkölcsi multtal dicsekedő helyen, — csak a trianoni béke születhetett, de hisszük is, hogy a papír-rony, melyet trianoni békeszerződésnek ismer a világ, rövidesen úgy eltűnik a föld színéről, hogy még az emléke sem marad fent!...

i-c.

# FÜRDŐ-KÖZLEMÉNYEK.

Rovátvezető: VERESS BÉLA.

## Fürdőberuházások az 1940. évben.

A városi képviselőtestület évről-évre tanujelét adja annak, hogy a fürdő fejlesztését legfőbb feladatai egyikének tartja s tudatában van annak is, hogy a fürdő forgalmának emelkedését csak úgy lehet biztosítani, ha az időszerű fürdővendégeknek mind nagyobb és nagyobb kényelmet, igényeiknek megfelelő létesítményeket s mindig újabb és újabb dolgokat nyújtunk.

A város közönségének áldozatkészsége igazán páratlanul mondható a maga nemében, mert a fürdő 10 éves fennállása óta évente 60-80,000 P volt az az összeg, amit a város évről-évre az újabb létesítményekre, a fürdő fejlesztésére fordított.

Az 1940. év fürdőprogramjában többek között három fontosabb beruházás foglal helyet. Az egyik egy modern kádfürdőépület emelése, a második egy magyaros stílusú csárda építése, a harmadik pedig egy u. n. „gyermekparadicsom” létesítése a fürdőtelepen.

Az új kádasfürdő épülete 10, részben fayence mélyített kádat, részben pedig zománckádat foglal magában. Két dörzsölő (masage) helyiség s W. C. egészségi ki az épületet, mely előtt széles folyosó és előtér lesz kiképezve. A kádasfürdő helyiségek modern felszerelést kapnak: kerevet, tükör, gumiszőnyeg, álléfogas, felső- és kézi zuhany stb. Gondoskodás történik arról, hogy hűtött hőforrás-víz kerüljön a hideg csapokhoz, melynek elérése céljából külön szivattyuberendezés és víztorony felállítása szükséges.

Az új kádasfürdő épület emeléseivel egyidejűleg a város egy nagy, szociális vonatkozású kérdést is megold, és pedig a szegényebb sorsú szoboszlói lakosok díjtalan fürdőztetését. Erre a célra ugyanis a régi kádasfürdő épület lesz 10 medencekádval átengedve.

A magyaros stílusú csárda építése a csónakázó tó felszigetére van tervezve. Magas nádfedelű épületből áll a csárda 3 helyiséggel s előtte fedett és nyitott terrasszal. A nyitott terrasz cölöpökre építve a tóra nyulik pergolasorral körülvéve. A csárda fedett tornáca s berendezése magyaros motívumokkal lesz díszítve. Látványosság lesz a fürdővendégek számára s bizonyára bérlet útján jól lehet értékesíteni.

A tervezett „gyermekparadicsom” egyedülálló lesz a maga nemében. Hozzá hasonló létesítményeket csak Olaszországban lehet látni. Lényege az, hogy a gyermekmedence újból a gyermekek rendelkezésére lesz bocsátva, s alacsony léckerítéssel felkerítve. A medence mellett vetkező-öltöző helyiségek épülnek s úgy a kerítés, mint ezek a helyiségek magyar gyermekmesékből vett színes dekorációkkal lesznek díszítve. Vagy ráfestéssel, vagy pedig lemezektől kivágott ráillesztésekkel. A kerítésen belül gyermekjátékszerek, viziszerek, kis zuhanyok stb. készülnek. Mivel orvosilag tiltva van, hogy gyermekek a gyógy-medencékbe lépjenek, a fürdőkúrát vevő szülők gyermekeiket a „gyermekparadicsom”-ba adják, hol 2-3 szakképzett gyermek-

gondozónó (gyermekkertésznő) ügyel fel rájuk. A „gyermekparadicsom”-ban gyermekek, csak 10-12 éves korig tartózkodhatnak. Levegő, napfény, fürdő, ezek az életet elemek lesznek fürdőkben azok, amelyekkel versenyezni fogunk a Balatonnal, s több külföldi fürdőhellyel, amelyeket gyermekek részére ajánlanak. Másik oldalról pedig a gyermekeknek ily módon való foglalkoztatása és fürdőztetése a mai gyermekáldásban szegény időkben feltétlenül jótékony propagandául is szolgál.

Az 1940. évi beruházásokkal egy új törekvésnek is megvetjük az alapját. Ez pedig az, hogy a jövőben magyaros stílusra, motívumokra fogunk törekedni a további létesítményeknél, azonban vigyázva s nem túlzott mértékben. Sajnos ezideig erre kellő gond nem fordított, pedig hol lehetne az országban egy fürdőhelyen magyaros sajátosságokat kidomborítani — külsőleg is — ha nem éppen Hajduszoboszlón? Ennek a törekvésnek a végrehajtása újból nagy propagandát fog jelenteni a fürdő számára.

## H I R E K.

**A református templomban** ma délelőtt 9 órakor bőjti urvasoraosztás alkalmából prédikál Demjén Ferenc lelkész, urvasorai beszédet mond Belteky Lajos lelkész, délután 2 órakor Fehér János segédlelkész prédikál.

**Dr. Tasnádi Nagy András** m. kir. titkos tanácsost, a képviselőház elnökét a német-magyar társaság elnökévé választotta.

**A Képviselőház** a héten a mezőgazdasági munkások legkisebb bérét megállapító törvényjavaslattal foglalkozott.

**Háborús hírek.** A nyugati front szárazföldi területén nagyobb újság nincs. A tengereken a német tengeralattjárók és aknák egyre-másra sülyesztgetik az angol és semleges országok kereskedelmi, valamint szállítóhajóit. A szovjet orosz hadsereg Vorosilov fővezérése alatt harcol. Ki lett adva a parancs, hogy febr. 23-ig el kell foglalni Finnországot. Ekkor lesz ugyanis a szovjet hadsereg házi-ünnepsége létesítésének 23-ik évfordulója alkalmából. A finnek a héten is több győzelmes ütközetet vívtak az orosz szovjet hadsereggel. A külföldi országok önkéntes csapatai, hadirepülőgépei és pénzügyi segélyei naponként nagyobb mennyiségben érkeznek a finnek támogatására.

**Az iparos dalkör** folyó hó 18-án, vasárnap este 8 órai kezdettel az ipartestület helyiségében nagyszabású zártkörű holgybált rendez, mely iránt általános érdeklődés nyilvánul.

**Hirtelen halál.** Dr. Kircsy Kálmán a gömörmezei Várgede községbeli körorvos hozzátartozójának őszinte fájdalmára 43 éves korában váratlanul tüdőgyulladásban meghalt. Özvegy édesanyja, Erzsébettestvére Bernád Mártonné, ennek férje és gyermekei, valamint a nagykiterjedésű Kircsy család tagjai gyászolják. Temetésének időpontjáról még nem érkezett értesítés.

**A finnek javára** vasárnap este 8 órakor a Máv. filharmónikus zenekar, a budapesti énekkar közreműködésével nagyszabású hangversenyt rendez a debreceni Aranybika dísztermében, melyen a dalárdisták jelvényeik feltűzése mellett 50 fillérért vehetnek részt. Vasárnap este 7 órakor különvonat megy be a hangversenyen résztvevők beszállítása végett, mely este 11 órakor indul vissza Debrecenből. Be lehet utazni és ki lehet jönni 1 P 20 fillér rendes térítjegy felmutatása mellett, amely a személyvonatok III. osztályán is érvényes. Jelentkezés a városban Nagy Gábor közgyámnál (emelet 10. sz. szoba).

**Újabb vonatkorlátozások.** A Máv.-tól nyert értesülés szerint a Debrecen—Püspökladány között közlekedő 1717. sz. személyvonat, amely Debrecenből 7 óra 24 perckor indult és Hajduszoboszlóra 7 óra 50 perckor érkezett, továbbá a Püspökladányból este 9 órakor indult Debrecen—Nyíregyháza között 1716. sz. személyvonat, amely Hajduszoboszlóra 21 óra 50 perckor érkezett, febr. 5-től további intézkedésig beszüntette.

**Az iskolán kívüli népművelési bizottság** ma a következő helyeken tart előadást: délután 4 órakor az ipartestületben Keresztury Sándor „Az ipar jelentősége az állam életében”, délután fél 6 órakor a IV.—V. tizedbeli olvasóköri Iványi Antal „Hunyadiak kora”, délután 6 órakor a VI. tizedbeli olvasóköri Galánfi András „Erdély” címen.

**A szilasi tanyák polgári lövészegyesülete** ma egy hete este a Kovács Gyula-féle tanyai iskola helyiségében az odajáró ruhátlan, szegénysorsú iskolás gyermekek felségélyezésére szélesebbkörű társasvacsorát rendezett. A társasvacsoránál Makay Sándor lövészelnök szívesen hallgatott felszólalásban

lendületes szavakban emlékezett meg a város és kerület nagynevű, őszinte tiszteletben és közszeretben álló országgyűlési képviselőjéről, dr. Tasnádi Nagy András házelnokról, aki iránt a tanyai lakosság határtalan ragaszkodással viseltetik. A jelenlevők viharos lelkesedéssel, szünni nem akaró éljenzéssel és tapsal percekig tüntettek a dr. Tasnádi Nagy András házelnök személye mellett. A szegény gyermekek felruházásához önkéntes adományokkal, felülfizetésekkel járultak: Kovács Imre hadnagy, Hamvai Kovács Sándor földbirtokos, Barcsa István, Juhász Elek, ifj. Magyar Károly, Makay Sándor, Csirmaz Kálmán tanyai lakosok. A felülfizetésekért e helyen is hálás köszönetét nyilvánítja a Lövészegyesület vezetősége.

**Nagyobb, teljesen felszerelt pensiót keresek bérbe.**  
Ajánlatokat: Kaufmanné, Budapest, Pozsonyi ut 23. V. 1. címen kéri.

**Eladó** a VII. tized Baross-utca 20. számú házasudvar, 320 négyszögöl terület, felkerített két udvar, termő fiatal gyümölcsfákkal, nagyobbbrézt kajszin, lakásba a villany bevezetve. Ugyanott méhek is eladók fekvő kaptárakban.



## Kedvező

fizetési feltételek mellett eladó házak:

Luther-u. 33., Körner Béla-u. 49.

## Földek:

Délkeleti tilalmas dűlőben 479 négyszögöl szántó, Járószegben 3 hold 899 négyszögöl szántó.

Érdeklődni lehet:

Alföldi Takarékpénztárnál Debrecenben.

**Angakönyvi hírek.** Házasság-ki hirdetések: Zólyomi János és Varga Zsófia, Császi Sándor és Z. Császi Juliánna, Szatmári Béla és Gáti Lidia, Király Lajos és Kis Etelka, Kis Sándor és Kaszás Margit, Szegedi Miklós és R. Tóth Erzsébet, Kaszás József és Varga Erzsébet, Weisz Lajos és Löwy Erzsébet. Házasságot kötöttek: Nagy Gyula és Kiss Ida, Kis Lajos és Tóth Etelka, Kaszás János és Dóró Lidia, Kaszás Lajos és Császár Zsófia. Születések: Kis Mária leánya Juliánna-Piroska, Molnár Margit fia Sándor, Onadi Sándor leánya Zsófia, Bódi Antal fia Sándor, Erdei István leánya Magdolna, Kaszás Mihály fia Ferenc, Oláh Juliánna fia Lajos, Pál Ferenc leánya Katalin-Terézia, Tóth Piroska leánya Piroska, Dede Juliánna leánya Piroska, Györfi Juliánna leánya Erzsébet, Hüse János fia Károly, Nánási Lajos leánya Etelka. Halálozások: Komlósi Sándorné — Dihen Lidia — 57 éves, Tóth András 57 éves, özv. Szabó Sándorné — Kerékgyártó Klára — 80 éves, Zudor István 78 éves.

**Dr. Heger Flóris** debreceni tanár „Magyar irodalom” címen előadást tart a ref. elemi iskola nagytermében folyó hó 13-án, kedden délután fél 7 órakor.

2106—1940.

## Hirdetmény.

A m. kir. minisztérium 10,310—1939. M. E. sz. rendeletével a hadigondozottak járadékát újból szabályozta s e szabályozás során az 55. életévüket betöltött hadi-özvegyek havi 5 P járadékát 15 P-re emelte fel.

Felhívom a havi járadékot élvező 55. életévüket betöltött hadi-özvegyeket, hogy keresztlevelüket — amennyiben azt még nem adták be — 8 nap alatt dr. Tóth Béla aljegyzőnél, városháza emelet 3. sz. szobába adják be.

A végkielégített, vagy járadékban egyébként nem részesülő hadi-özvegyekre a rendelet nem vonatkozik.

Hajduszoboszló, 1940. január 31.  
**Dr. Márton Gábor**  
polgármester.

**Fogatverseny a mezőgazdasági kiállításon.** Egyre nagyobb érdeklődés nyilvánul meg a budapesti mezőgazdasági kiállítás különféle fogatversenyei iránt. Eppen ezért a kiállítás rendezősege a lötenyésztes sokoldalú gazdasági jelentőségének kidomborítása céljából elhatározta, hogy az elmúlt évekhez hasonlóan idén is rendez igás és üzleti fogatversenyt teherhuzási versennyel kiegészítve. A szépségversenyen és teherhuzási versenyen részt vehetnek a teheráru fuvarozók, gyáripari és egyéb vállalatok és a mezőgazdasági üzemek igásfogatai, azaz minden nem luxusjellegű fogat. A verseny díjazására a kiállítás rendezősege értékes tiszteletdíjakat tűzött ki. A teherhuzási versenyen különböző terhelésű koczikat kell a versenyre benevezett fogatoknak meghatározott távolságra elhuzniok. A versenyre benevezett igás- és hasznofogatok a lovas mutatványok keretében rendezendő fogatbemutatókon is részt vesznek. A fogatszépségversenyen és a teherhuzási versenyen részt venni szándékozók február 15-ig jelentkezhetnek.

**Igen gazdag** tartalommal jelent meg Herczeg Ferenc népszerű hetilapjának, az Új Időknek legújabb száma. Harsányi Zsolt új Tell Vilmos-fordításának egyik leghatásosabb részlete s érdekessége a lapnak. A gazdag szépirodalmi anyagból is kiemelkedik Zsigray Juliánna csillogó humoru elbeszélése, Barabás Gyula mélyértelmű elmélkedése a szabadságról, Szentmihályiné Szabó Mária és Vajay József novellája, a Mátyás-jubileum és az Operaház nagyszerű előkép-tárlata uralja a lap rendkívül gazdag képanyagát is, melyet több hasznos és népszerű rovat tesznek teljessé. Díjtalan mutatványszámot bárkinek küld a kiadóhivatal: Budapest, VI., Andrassy-ut 16.

**Szittya írók és művészek** szövetkezetének kiadásában a napokban jelent meg ifj. Nagy Ferenc magántisztviselő, hajduszoboszlói származású fiatal író „Emlékeimből” című verses kötete 16 oldalnyi terjedelemben. Ifj. Nagy Ferenc szépen fejlődő tehetség. Gondos, választékos versei arra engednek következtetni, hogy nemsokára a nevesebb költők sorába fog felemelkedni. Néhány csinos, hangulatosan lüktető költeménye már is írói tehetségének bizonyítéka.

**Az állami gépjárművezető-képző (soffőr) tanfolyam** a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézetben (Budapest, VIII., József-körút 6.) 1940. február 26-án este fél 7 órakor nyílik meg. Beírás és a felvételhez szükséges űrlapok kiadása naponta délelőtt 10—12 óra között az igazgatósági irodában. Igazgatóság.

**Szénhiány miatt** a tanítás a ref. elemi iskolákban csütörtöktől kezdve ismét szünetel. A tanítás megkezdése majd a szokásos hirdetési módokon közölve lesz. Dr. Tasnádi Nagy András képviselőnk az iskolaszék kerelmére közbenjárt az államvasutak igazgatóságánál, hogy a még novemberben megrendelt kőszén leszállítása végett vagonokat bocsássanak az ózdi bánya rendelkezésére.

### A Bánom-kertben eladó

a II. dűlön 328 négyszögöl szőlőföld sok termő gyümölcsfával. Értekezni lehet: Kovács Kálmán könyvnyomdájában, Horthy M.-ut 2.

**A finnek megsegítése.** A Református Egyetemes Konvent nevében a 4 püspök és a 4 főgondnok körlevélben szólitotta fel az összes lelkipásztorokat, iskolaszéki elnököket és a különféle iskolák igazgatóit, miszerint segítsék tőlük telhetőleg a nemzeti léteért és az evangélium szabadságáért hőiesen küzdő finn testvérnépet, melynek több mint 90 százaléka evangélikus vallású s velünk rokon származású. A felhívás értelmében a múlt vasárnap délelőtti istentiszteleten a befejező imádságban könyörgés mondatott a finn népért s a február 4-iki templomi perselypénz a finn nemzet javára engedtetett át. A négyesületek, leányegyesületek buzdítást kaptak a körlevélben, hogy kössenek a finnyermeknek, menekültek és általában a rászorultak számára meleg ruhákat, hősapkákat, karmantyukat, lábszárvédőket s azokat küldjék el a budapesti finn követség címére. A hajduszoboszlói Lorántfy Zsuzsanna női bibliai kör tagjai múlt csütörtökön este tartott népes összejövetelükön kimondották, miszerint teljesen átérezik a finn testvér nemzet élet-halál harcát, amelyet dermesztő hidegben, hosszú arcvonalon, hatvanszor nagyobb számú ellenséggel vinnak s rövid félóra alatt több mint 130 pengőt adtak össze a jelenlevők a testvér finn nép megsegítésére, amely összeget a gyülekezet és az iskolás gyermekek adományaival együtt fognak beküldeni a „Magyar Reformátusok a finnekért” címen a Konvent által megindított jótékony akcióra. A református elemi iskolák növényeinek a gyűjtése 60 P 68 fillér volt. Az ifjúsági csoportok ma szedik össze adományaikat s a gyülekezet körében eszközölt gyűjtéssel együtt hétfőn küldik be a Református Konvent által nyitott folyószámlára. A Hajduszoboszlón befolyó összeg valószínűleg meghaladja a 300 pengőt.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak a rokonoknak, jóismerősöknek, szomszédoknak, kik felejtetetlen jó feleségem: Horváth Sándorné szül. Horváth Juliánna elhunytával ért mélységes gyászomban és magamra hagyottságomban kegyeletes részvételükkel vigasztaltak és temetésén megjelenni szívesek voltak, ezúton mondok halás köszönetet:

Horváth Sándor

VI. t., Vörösmarthy-u. 7. sz.

### Zsobás, előzsobás, konyhás

féregmentes kiadó lakást, lehetőleg gazdasági épületekkel, mellék-helyiségekkel keresek március 1-re, „Állami tisztviselő” jellegű ajánlatokat a Kovács-nyomdába kérek.

1650—1940.

### Hirdetmény.

A szállítóeszközöknek, fogatoknak, járműveknek honvédelmi szolgáltatásként igénybevitelével kapcsolatban felmerülő kártérítési kérdésekről vitéz Illésy Gyula alezredes, lónyilvántartó tiszt folyó hó 12. napján délután 6 órakor a Gazdakörben tájékoztató előadást tart, amelyre a gazdaközönség figyelmét felhívom.

Hajduszoboszló, 1940. február 1.

Dr. Márton Gábor

polgármester.

Hirdessen a „Független Hajduság”-ban.

Magyarok Kovács Kálmán „Bocsay”-könyvnyomdájában, Hajduszoboszlón. 1940—300

A hajduszoboszlói kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóságtól.

6295/1939. tk. szám. I. 2030/1937.

### Árverési hirdetmény-kivonat.

Fonó István kereskedelmi r.-t. budapesti bej. cég végrehajtható Szalay Lajosné Szabó Ilona budapesti végrehajthatást szenvedő ellen indított végrehajthatási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajthatási árverést 500 P tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a Hajduszoboszló m. városban fekvő s a hajduszoboszlói 60. sz. tkvi betétben A. I. 1—4. sorsz., 14,049—4., 14,050—7., 14,053—5., 14,054—4. hrsz. a. foglalt Szalay Lajosné Szabó Ilona nevében álló 3 hold 1375 négyszögöl területű, a Köteleesen levő szántó és rétre 3090 P kikiáltási árban,

s a hajduszoboszlói 60. sz. betétben tkvi A. + 1. sorsz., 7153—4. hrsz. a. foglalt, Szalay Lajosné Szabó Ilona nevében álló 280 négyszögöl területű, a Csatorna-kertben levő szántóra 175 P kikiáltási árban.

Az árverést 1940. évi február hó 27. napján, délelőtt 10 órakor Hajduszoboszlón, Szilfákajla-u. 1. sz. 4. ajtó fogják megtartani.

Bánatpénz a kikiáltási ár 10% -a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Hajduszoboszló, 1939. évi november hó 5. napján.

Dr. Verécsi sk., jbiró.

A kiadmány hitelül:

Fekete Károly kezelő.

A hajduszoboszlói kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóságtól.

6325/1939. tk. szám. I. 130/1938.

### Árverési hirdetmény-kivonat.

Takarékosság Kereskedelmi r.-t. debreceni cég végrehajtható Márton János és Márton Károly végrehajthatást szenvedők ellen indított végrehajthatási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajthatási árverést 32 P 11 fillér tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a Hajduszoboszló m. városban fekvő s a hajduszoboszlói 1951. számú tkvi betétben A. + 1. sorsz. 2947. hrsz. a. felvett Márton János és Márton Károly nevében álló 386 négyszögöl területű, a Beltelekben levő Kőlcsey-u. 7. sz. alatti házasudvarra 900 P kikiáltási árban,

s az ugyanezen betétben A. + 2. sorsz. 6186—2. hrsz. alatt felvett, Márton János és Márton Károly nevében álló 398 négyszögöl területű, a bánomkertben levő kerte 311 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1940. évi február hó 27. napján, délelőtt 9 órakor Hajduszoboszlón, a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében (Szilfákajla-u. 1. sz. 4. ajtó) fogják megtartani.

Az árverési feltételek a következők:

Az árverés alá eső ingatlanok közül a 2947. hrsz. alatti ingatlan a kikiáltási ár felénél, — a 6186—2. hrsz. alatti pedig a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron eladni nem lehet. (1908: XLI. t.c. 26. §.)

Bánatpénz a kikiáltási ár 10% -a, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni.

Hajduszoboszló, 1939. évi november hó 9. napján.

Dr. Verécsi sk., jbiró.

A kiadmány hitelül:

Fekete Károly kezelő.

1350—1940.

### Hirdetmény.

A m. kir. földművelésügyi miniszter ur 150113—1940—IX. sz. rendelete értelmében 1940. január 22-től kezdve a kisgazdaságok által hizalt és a Budapest-ferencvárosi sertésvásárra felhajtott 150 kg. felüli sertés után darabonként 10 P, az 170 kg-on felüli sertés után pedig — tekintet nélkül a hizlalo gazdaságra — darabonként 14 P árkiegészítés állapított meg.

Ez az árkiegészítés csak elsőrendű mangalica, továbbá zsír-sertés jellegű keresztezett sertés után jár. Öreg mangalica, vagy angol hussertés árkiegészítésben nem részesülhet.

Amennyiben a gazda a beküldő az árkiegészítés az ő részére jár. Ha a beküldő kereskedő, úgy az árkiegészítést ő kapja, de a sertések után az eladónak a következő minimális árat kell fizetnie: 150 kg-on felül kg. kint 96 fillér, 170 kg-on felül kg. kint 106 P. Ezen kívül a járlat hátlapján az eladó és vevő aláírásával igazolnia kell a sertés súlyát, a fenti kg. kenti vételár kifizetését s azt a körülményt, hogy a sertés 3 hónapot meghaladó idő óta az eladó birtokában volt. Ezeknek az adatoknak a helyességét ugyancsak a járlat hátlapján marhalevélkezelő aláírásával és pecséttel igazolni köteles.

Ha nem kereskedő, hanem a hizlalo gazda a beküldő, az esetben a járlatkezelő által csak a sertés súlya és az a körülmény igazolandó — a járlat hátlapján —, hogy a sertés legalább 3 hónapon át volt a birtokában.

Hajduszoboszló, 1940. január 24.

Dr. Márton Gábor

polgármester.

863—1940.

### Hirdetmény.

A 9300. M. E. sz. rendelet 28. §. alapján a Honvédelmi Miniszter ur elrendelte, hogy „az 1889—1897. években született (tehát 43—51 éves) honvédelmi munkaszolgálatra kötelezett legénység a honvédségi ellenőrzési szemlével egyidejűleg a lakóhelyükön való személyes jelentkezés útján ugyancsak ellenőrzés alá vonassanak”.

Felhívom tehát a figyelembe jövő egyéneket, hogy a honvédelmi munkaszolgálati kötelezettség nyilván tartási adatainak kiegészítése végett 1940. évi február hó 12. napján, délelőtt 9 órakor a városháza udvarán jelenjen meg.

A megjelenni kötelezettek igazolványi lapjaikat, valamint egyéb minden katonai okmányait hozzak magukkal. Ez alkalommal a valóságos, vagy címzetes altiszt, tisztési rendfokozat is megállapítást nyer, tehát ehhez szükséges igazolványok is elhozandók.

A katonai szolgálatra alkalmas fenti évfolyambelieknek nem kell jelentkezniök.

Aki elfogadható indok nélkül nem jelenik meg, törvény szerinti büntetésben részesül és karhatalommal lesz előállítva.

Hajduszoboszló, 1940. január 30.

Dr. Márton Gábor

polgármester.

A Horthy Miklós-ut 2. szám alatt, a Hajduszoboszlói Takarékpénztár szomszédságában, egy üzlethelyiség azonnal is kiadó. Értekezhetni: Kovács Kálmán tulajdonossal, a helyszínen.